



发展低碳经济 倡导低碳生活

随着人们对生命健康和生活环境的关注,低碳正在成为生活新风尚。许多读者来信表示,发展低碳经济,倡导低碳生活,不仅是为了我们自己,更是为了造福后代。低碳减排,应从我做起,从身边小事做起。

大力发展低碳经济

当前,低碳经济已成为全球重要的发展趋势。发展低碳经济不仅可以节能减排,还能够充分利用资源、扩大市场需求、提供新的就业岗位。笔者认为,推动低碳经济的发展,需要全社会共同参与。

首先,政府必须发挥好主导作用。作为社会管理的主体,政府要制定低碳发展规划。应积极稳妥推进新型城镇化建设,完善有利于降低碳排放量的法律法规,在规划、项目审批、环境评价的技术准则中加入气候影响的评估,逐步建立关于应对气候变化的法律制度体系。对于建设项目和工业项目,应进行能源效率评估,促使全部达到强制性标准。

其次,企业应加强节能技术创新。作为市场经济的主体,企业应改进生产方式,生产低能耗的产品,争做低碳经济的引领者。实现企业生产性消费的低碳化是一项长期、艰巨的任务,需要企业增强节能减排的社会责任意识,并投入资金和人力资源,通过技术创新降低单位能源消费量的碳排放量,实现企业生产消费过程中节能减排和产业结构升级。

再次,公民应广泛参与。低碳既是一种生活方式,更是一种可持续发展的环保责任,每位公民都应广泛参与低碳消费方式,提倡健康消费、绿色消费、科学消费,使低碳消费成为新时代的社会价值取向。

(福建尤溪县工商局 林长煌)

人人践行低碳生活

低碳生活,是一种自然、简单、朴实、轻松的生活。实现低碳生活,倡导与低碳发展相适应的生产方式、消费模式和生活方式,在观念和行动上需要有一个大的转变。

转变生产方式。建立与低碳要求相适应的生产方式,不断提高可再生能源比重。加快调整淘汰高能耗、高污染、高危险和低效益的劣质企业、产品和落后工艺,大幅缩减危险化学品生产。探索推进碳捕获与封存技术的研发和试点,全面推广节能汽车、节能空调、高效照明、节能燃气灶等节能环保产品的使用。

转变消费模式。倡导低碳消费,比如网上购物可以减少交通出行;选购高效照明产品、高效电视机等节能环保产品;提倡低碳饮食,做饭做菜适量,不浪费。

转变生活方式。养成良好的低碳生活习惯,比如生活中做到“四个一”(节约一滴水、节约一度电、节约一张纸、节约一粒米);使用环保购物袋,少用塑料袋;减少一次性木筷、纸杯、纸巾等用品的使用;减少垃圾,进行垃圾分类。提倡低碳出行,多选择公交、地铁、自行车、步行等交通方式,尽量少开私家车,绿色出行等。

我们每个人都应是低碳生活的践行者。让我们从点滴小事做起,共同为建设资源节约型、环境友好型社会尽一份心、出一份力。

(江苏泗洪县委 董亮)

农村也应提倡低碳生活

笔者生活在农村,感到农村居民的环保意识比较薄弱,比如每年夏收秋收的时候,许多农民焚烧农作物秸秆造成空气、环境污染。解决农村的环境污染和生态破坏问题,迫切需要政府部门对农村污染防治工作实施配套政策,积极引导农民选择低碳生产生活方式。

一是要加强宣传引导,帮助农民切实转变落后的生产生活方式。目前在农村,秸秆仍是农民烧火做饭、取暖烧水的主要燃料。但其实秸秆也是具有多种用途的能源和原料,可以作为沼气池、气化站的原料,也可以转化分解为无公害有机肥料等。因此,必须加强宣传力度,多普及科学生产生活方式。

二是政府应加大资金和技术支持。对于使用无污

染、新能源的项目,国家要加大财政支持力度。在保证农民利益的前提下,引导农民和企业运用节能环保的新技术和新方法,加大相关技术和机械的推广力度,如秸秆发酵、秸秆还田等多样化处理方式,采用化学处理和物理处理相结合等方法,探讨循环农业模式和技术体系,向产业化方向发展,不断提升秸秆处理和资源利用的综合效益,让秸秆变废为宝。

三是要加强监管。应结合各地农村的实际,大力推广太阳能、沼气等优质、清洁、可再生能源,让农民“做饭不用柴、洗澡不用电”,改善农村生产、生活环境。同时,全面启动农村环境综合治理工程,建立健全环境管理与监测体系,不断加大环境执法力度。

(江苏射阳县阜余镇 朱乃洲)



9月13日,山东沾化县第一实验小学学生展示自己用废旧材料制作的汽车、机器人等工艺品。当日,该校举行“低碳生活 从我做起”宣传教育活动,帮助学生树立低碳生活理念。

共享低碳生活

倡导低碳生活,提升公民节能减排意识,是应对全球变暖的重要措施。笔者认为,低碳生活并非什么难事,只要人人都树立绿色环保意识,坚持从我做起,从身边小事做起,那么就一定能促成共享低碳生活。

共享低碳生活,要让绿色环保理念入心入脑。应广泛开展绿色环保宣传活动,让更多的人加入到节约资源、保护环境中来。要把绿色环保活动融入工作生活的方方面面,尤其是机关、团体、学校等单位,要有针对性地开展低碳生活的知识培训,大力开展低碳生活知识教育活动,让低碳生活知识进机关、进社区、进学校、进企业、进单位;要积极倡导“爱绿护绿”志愿者活动,全面宣传节能减排、环境保护等方面的知识,提高全社会的低碳环保意识。

共享低碳生活,要形成人人践行的良好氛围。随着环保理念日渐深入人心,有关低碳生活的话题人们已不陌生,关键在于如何行动。其实绿色就在我们身边。比如在生活中可以多使用节能灯、节水马桶等节能用品;杜绝长明灯、长流水现象;尽量选择乘公交、骑自行车或步行;使用

无铅汽油,购买小排量轿车;杜绝焚烧垃圾,降低污染物排放等。同时,要把低碳要求融入到生产中去,要创新科学的低碳生产方式,把月度监控年度考核纳入节能管理,细化工序能耗定额,形成节能减排增效的机制;要在公共场所张贴“低碳公约”,有针对性地加强教育和监督,努力形成“节约光荣、浪费可耻”的良好氛围。

共享低碳生活,还要养成低碳生活的好习惯。实现低碳生活是一项系统工程,使低碳生活成为一种生活态度和理念,需要每一位公民都要从我做起,从生活琐事做起,自觉养成“节电、节水、节油、节气”的良好习惯,在日常生活中坚持循环利用,变废为宝。

总之,低碳生活,需要我们自觉践行低能量、低消耗的低碳生活方式,从节约每一滴水、每一度电、每一张纸做起,坚决抵制铺张浪费的生活方式,共建低碳环境,共享绿色生活,为生态文明建设作出应有贡献。

(河南郑州市中原西路 薛培政)

让每一天都风清气正

《经济日报》9月23日刊登的《让每个节日都过得“风清气正”》,值得一读。对于文中提出的“根治腐败靠制度”的观点,笔者深为赞同。中央“八项规定”出台以来,党风政风为之一新,但每个地方的具体情况都不一样,只有将制度因地制宜,细化标准,才能将中央精神落到实处。

今年中秋节,笔者所在的河南邓州市党政机关的工作人员都明显地感受到了节俭过节之风,往年中秋节单位发的月饼或购物券等福利都不见了踪影。这源于市里在中秋节前出台了“八个严禁”:严禁用公款送月饼送节礼;严禁以过节、联谊等名义用公款互相宴请、公款私请;严禁用公款安排旅游和高消费娱乐活动;严禁违反规定收送现金、有价证券、支付凭证和商业预付卡以及各类会员卡;严禁借节日之名巧立名目滥发各种实物、津贴补贴、奖金等钱物等。纪检监察部门充分发挥职能作用,加大对节日期间违反“八个严禁”的查处力度。在“铁规”面前,单位和个人都严格约束自己的行为,中秋节过得既喜庆又节俭。不仅如此,在中央“八项规定”出台之后,邓州市立即结合实际,出台了加强廉洁从政10项规定,进一步改进了工作作风,密切联系了群众。

笔者认为,落实政策要立足本地实际,让规章制度细些、再细些,具备较强的可操作性,那么每一天都“风清气正”的日子也就为期不远了。

(河南邓州市委 王中献)

新的风气增强人们信心

9月23日,《经济日报》刊文《让每个节日都过得“风清气正”》,全景直击了这个不同寻常的中秋佳节,见证了遏制“四风”现象所带来的可喜成绩:公款吃喝少了,奢侈浪费现象少了,公务宴请和公款旅游少了,传统节日回归本真。在浓厚的节日氛围中,群众感受到了更多的气风清气正。

笔者认为,要让这股新风正气持之以恒,制度保障是关键。以文件形式下达的内容,不如以规章制度方式巩固实施,对于各个节日期间的迎来送往从礼品的金额,到宴请的规格都要列出底线,划明“红线”,并建立起有效的监督、问责机制;杜绝隐性腐败是重点,有效监管是保障。近日,中纪委已将网上检举的流程公之于众,有关监察部门也深入开展群众路线教育实践活动,问计于民,广开便民之门。因此,有理由相信各类社会不良风气必然会无处遁形。

(江西南昌市 郭陈平)

风清气正过好节

读罢《经济日报》9月23日《让每个节日都过得“风清气正”》一文,笔者感触颇深,反对“四风”、祛除歪风,是我们党一贯的思想和路线,教育党员干部带头执行党的纪律,保证不走样,是今后长期的任务。

今年中秋节,消费市场悄然发生变化:高档月饼、高档白酒不好卖了;高档餐馆也不得不降身价;就连各类中秋晚会,也很少见了。这些变化让人们看到党中央的坚强决心和未来的希望。笔者认为,要做到每个节日都能风清气正,最主要的是要党员干部廉洁自律,以身作则。同时,加强检查和有效监督,确保政策落实,不打折扣。要改革预算管理,实现公开透明的财务制度,让形式主义没有市场、让不正之风没有回旋余地、让节俭过日子的传统再现、让健康有益的机制永葆青春。

(辽宁朝阳市双塔区肖家村 魏文祥)

选题预告:

如何防范金融诈骗

本版编辑 魏倩玮

文字整理 欧阳梦云

电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn

减少使用一次性用品

一次性筷子、一次性饭盒、一次性杯子、一次性牙刷……看似不起眼的种种一次性用品,却对资源造成了巨大的浪费和破坏。建设节约型社会,取消或减少一次性用品是大势所趋。笔者建议,应用经济杠杆来减少一次性用品。

首先,实行一次性用品有偿使用,是提高广大群众环保意识的手段之一。从经济学角度看,消耗了环境资源就需要付出成本。收费的目的,就是培养大家树立“减少或不用”一次性用品的意识,引导和鼓励人们改变生活习惯,尽量减少使用一次性用品。在这方面,限塑令无疑是一个成功范例,这对于取消或减少一次性用品具有借鉴意义。

其次,建立有效激励机制,引导社会绿色消费。在消费领域,制定鼓励绿色消费、简化包装、减少使用一次性用品的激励机制,强化循环经济理念。如酒店可以用为客人提供免费早餐、赠送纪念品等方式,来号召消费者不使用一次性用品,作为对客人环保行为的奖励。

再次,对生产一次性产品的行业实行准入制,促使企业转型升级。目前,一次性产品生产企业资质混乱,许多一次性产品质量难以保证。因此,必须尽快出台相关标准,提高对一次性产品生产的企业行业准入门槛,促使企业生产节约型环保型低能耗产品,从而减少对环境的污染。

(江苏宿迁市宿豫区委 吴军)



让低碳生活成为习惯

本报记者 徐达

低碳生活代表着更健康、更自然的生活方式,正潜移默化地改变着人们的生活理念和行为习惯。不少读者来信表示,只要从点滴小事做起,养成环保的、健康的生活习惯,就能实现人人“低碳”的境界。

河北省魏县农机学校的贺凤田认为,低碳生活与人们日常生活息息相关,应从点滴做起。要自觉地做到节气、节水、节电、节油等,并参与到养花种草、植树造林、净化空气、节能降耗的行列中去。

江苏省兴化供电公司老圩供电所的孙贵书在来信中提到,吃的方面,要量力而行,“光盘行动”值得提倡;穿的方

面,不需要一掷千金买名牌,穿出个性、清洁体面就行;用的方面,要节约用水、少用一次性消费品、纸张双面使用、空调温度设置适当、电器用完后关闭电源、不远的路程步行或骑自行车。这些平常的举动,都是低碳生活的具体体现,都属于是在为低碳经济做贡献。

河北省滦平县虎什哈镇的李远龙认为,农家的低碳生活,也完全可以从小事做起。如种地多用农家肥,少用化肥,并科学施肥。在生活中,把白炽灯换成节能灯、普通水龙头换成节水龙头,用洗衣水拖地、洗菜水浇花等等。低碳生活既节省了支出又美化了环境,还有利于促进整个社会的可持续发展。

(河南郑州市中原西路 薛培政)



认为,从提倡低碳生活角度而言,我们应尽量不使用传统的纸质信件和贺卡,而改用手机短信、电子贺卡等。这些看起来是小事,但是如果大家都这样做,可以节省不少纸张,同时还会优化物流结构,开辟信息消费新渠道。

江苏省宿迁市宿豫区的孙艳认为,目前发展低碳经济日益成为人们的共识。低碳消费方式越来越受到世界各国的关注与重视。如何更好地培养低碳消费方式?怎样消费才能符合低碳的要求呢?首先需要一种态度,然后形成一种习惯,最后定型为一种价值观念。通过这样的“三步走”,可以引导培养出健康的消费习惯。

云南省曲靖市财政局的彭竹兵认为,低碳生活其实离我们每个人都最近,操作起来简便易行,而且潜力无限。因此,要积级倡导低碳生活,要从自己做起,人人参与,个人乃至家庭、社会形成低消耗、低支出、低代价、永续利用和发展的多赢格局。

山东省商河县的窦新春认为,践行低碳生活,我们要持之以恒,将低碳生活深入持久地践行下去。这需要毅力,更需要一系列的制度约束和环境熏陶,只有这样,人们才能在内外因的合力推动下慢慢养成习惯,最终成为一种必然。